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ВСЕРОССИЙСКАЯ АССОЦИАЦИЯ
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Уважаемые коллеги!
Информируем Вас, что Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова по согласованию со Счетной Палатой РФ реализует программу повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Современные тенденции совершенствования методологии и практики внешнего муниципального финансового контроля». Обучение пройдет в апреле, идет прием заявок и документов.
Очередная программа повышения квалификации планируется к реализации в период с   11   по   16   апреля   параллельно в   двух   формах   обучения:   в   очной   форме на территории РЭУ им. Г.В. Плеханова и в заочной форме с применением дистанционных образовательных технологий. Во втором случае занятия будут проходить на платформе
«Zoom» или «Webinar.ru» по московскому времени.
В очной форме на территории РЭУ им. Г.В. Плеханова со стоимостью 27 500 руб. за одного слушателя; в заочной форме (с применением дистанционных образовательных технологий) со стоимостью обучения 21 000 руб. за одного слушателя.
Целью программы является ознакомление с актуальными тенденциями и разработками в области методологии и практики организации деятельности КСО в области совершенствования государственного (муниципального) контроля за целевым и эффективным использованием бюджетных средств.
Объем программы 36 часов, по итогам выдается удостоверение о повышении квалификации установленного государственного образца.
Подробнее:https://do.rea.ru/povyshenie-kvalifikatsii/sovremennye-tendentsii- sovershenstvovaniya-metodologii-i-praktiki-vneshnego-munitsipalnogo-finansovo
Задать вопросы о программе можно по электронной почте: Istominaklicheva@mail.ru, либо по телефону: 8-929-922-10-30 (Штовхун Александра Игоревна).
